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Общая биология
Планируемые предметные результаты освоения предмета биологии:

При изучении курса биологии на ступени среднего (общего) образования на базовом уровне деятельность образовательного учреждения направлена на достижение обучающимися следующих предметных результатов:

Выпускник научится:

-пользоваться знанием общебиологических закономерностей для объяснения роли биологии в формировании сознательной культуры, научного мировоззрения и современной естественно-научной картины мира; происхождения и развития жизни на Земле; причин биологической эволюции;

-применять методы биологической науки (наблюдение, эксперимент, измерение) для проведения исследований живых объектов и объяснения полученных результатов;
-владеть приёмами работы с разными источниками биологической информации: отбирать, анализировать, систематизировать, переводить из одной формы в другую;

-ориентироваться в системе познавательных ценностей; признавать высокую ценность жизни во всех её проявлениях и осознанно соблюдать основные принципы и правила отношения к живой природе.

Выпускник получит возможность научиться:

-соблюдать меры профилактики отравлений, ВИЧ-инфекции, наследственных, вирусных и других заболеваний, стрессов, вредных привычек (курение, алкоголизм, наркомания);
-оценивать этические аспекты некоторых исследований в области биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение) ;

-формировать познавательные мотивы и интересы, направленные на получение нового знания в области биологии в связи с решением бытовых проблем, сохранением собственного здоровья и экологической безопасности;

-развивать коммуникативную компетентность, используя средства письменной и устной коммуникации, проявлять готовность к уважению иной точки зрения при обсуждении результатов выполненной работы, формулировать собственное мнение, аргументировать и отстаивать свою точку зрения, сотрудничать при выработке общего решения;

-проводить ученические проекты по исследованию свойств биологических объектов, имеющих важное практическое значение.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

10 класс

Введение (5 часов)

Краткая история развития биологии. Методы исследования в биологии.Сущность жизни и свойства живого. Уровни организации живой материи.

Формы организации учебных занятий

Уроки-лекции, уроки усвоения нового материала, уроки повторения, уроки контроля и проверки знаний, семинары, экскурсии, лабораторные работы

Основные виды учебной деятельности 

Объясняют роль биологии в формировании научного мировоззрения;
Выделяют существенные признаки живой природы;

Определяют различия и единство живой и неживой природы

Тема 1. «Основы цитологии» (19 часов)

Методы цитологии. Клеточная теория. Особенности химического состава клетки. Вода и ее роль в жизнедеятельности клетки. Минеральные вещества и их роль в клетке. Липиды и углеводы их роль в жизнедеятельности клетки. Строение и функции белков. Нуклеиновые кислоты и их роль в жизнедеятельности клетки. Строение клетки. Клеточная мембрана. Ядро. Цитоплазма. Клеточный цент. Рибосомы. Строение клетки. Эндоплазматическая сеть. Комплекс Гольджи. Лизосомы. Клеточные включения. Строение клетки. Митохондрии. Пластиды. Органоиды движения. Сходство и различия в строении прокариотических и эукариотических клеток. Сходство и различие строении клеток растений, животных и грибов. Обмен веществ и энергии в клетке. Энергетический обмен в клетке. Генетический код. Транскрипция. Синтез белка в клетке. Регуляция транскрипции и трансляции в клетке и организме.
Формы организации учебных занятий

Уроки-лекции, уроки усвоения нового материала, уроки повторения, уроки контроля и проверки знаний, семинары, экскурсии, лабораторные работы.
Основные виды учебной деятельности 

Характеризуют клетку как структурную единицу живого;

Выделяют существенные признаки строения клетки;
Объясняют роль воспроизведения и передачи наследственной информации в существовании и развитии жизни на Земле

Тема 2. «Размножение и индивидуальное развитие организмов» (10 часов)

Формы размножения организмов. Бесполое размножение. Формы размножения организмов. Половое размножение. Онтогенез – индивидуальное развитие организмов Индивидуальное развитие. Эмбриональный период Индивидуальное развитие. Постэмбриональный период.

Формы организации учебных занятий

Уроки-лекции, уроки усвоения нового материала, уроки повторения, уроки контроля и проверки знаний, семинары, экскурсии, лабораторные работы

Основные виды учебной деятельности 

Выделяют существенные признаки процессов размножения и оплодотворения;
Сравнивают бесполое и половое размножение и делают выводы на основе сравнения;
Тема 3. «Основы генетики»

(5 часов)
История развития генетики. Моногибридное анализирующее скрещивание. Дигибридное скрещивание. Хромосомная теория наследственности. Взаимодействие неаллельных генов. 

Формы организации учебных занятий

Уроки-лекции, уроки усвоения нового материала, уроки повторения, уроки контроля и проверки знаний, семинары, экскурсии, лабораторные работы

Основные виды учебной деятельности 

Анализируют генотип как систему взаимодействующих генов организма;
Определяют формы взаимодействия аллельных и неаллельных генов;
Лабораторных, практических работ – 6

Количество учебных часов – 34 
11 класс

Введение (1 час)
Общая биология.
Формы организации учебных занятий

Уроки-лекции, уроки усвоения нового материала, уроки повторения, уроки контроля и проверки знаний, семинары, экскурсии, лабораторные работы

Основные виды учебной деятельности 

Объясняют роль биологии в формировании научного мировоззрения;

Выделяют существенные признаки живой природы;

Определяют различия и единство живой и неживой природы

Тема 1. «Эволюционное учение» (13 ч.) 

Развитие эволюционного учения. Вид и его критерии. Популяция. Борьба за существование и её формы. Естественный отбор и его формы. Результат эволюции. Видообразование. 
Макроэволюция и её доказательства. Система растений и животных – отображение эволюции. Главные направления эволюции органического мира. Основные этапы развития жизни на земле.
Формы организации учебных занятий

Уроки-лекции, уроки усвоения нового материала, уроки повторения, уроки контроля и проверки знаний, семинары, экскурсии, лабораторные работы

Основные виды учебной деятельности

Характеризуют содержание эволюционной теории Ч. Дарвина;

Объясняют причины эволюции, изменяемости видов;

Выявляют изменчивость организмов, приспособления организмов к среде обитания; 

Тема 2. «Антропогенез» (3 ч.)
 Положение человека в системе животного мира. Эволюция человека. Расы и их происхождение.
Формы организации учебных занятий

Уроки-лекции, уроки усвоения нового материала, уроки повторения, уроки контроля и проверки знаний, семинары, экскурсии, лабораторные работы

Основные виды учебной деятельности

Находят информацию о происхождении человека в разных источниках и оценивают её;

Аргументируют свою точку зрения в ходе дискуссии по обсуждению проблемы происхождения человека;
Тема 3. «Экосистемы» (13 ч.) 

Среда обитания и её факторы. Типы экологических взаимодействий. Экологические сообщества и их структура. Взаимосвязь организмов в сообществе. Экологические пирамиды и сукцессии. Влияние загрязнений на организмы. Рациональное природопользование. Биосфера. Антропогенное воздействие на биосферу. Бактерии. Грибы. Растения. Животные. Человек.
Формы организации учебных занятий

Уроки-лекции, уроки усвоения нового материала, уроки повторения, уроки контроля и проверки знаний, семинары, экскурсии, лабораторные работы

Основные виды учебной деятельности

Определяют главные задачи современной экологии;
Объясняют влияние экологических факторов на организмы;

Выделяют существенные признаки экосистем;

Лабораторных, практических работ – 3
Количество учебных часов – 34 
10 класс КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

	п/п
	№ урока
	Тема
	Кол-во часов
	Демонстрацион.опыт, лабор. и практич.работы
	Планиру-ем. Дата
	Фактичес-ки проведено
	Корректи-ровка

	
	
	Введение (5 часов)


	
	
	
	
	

	1
	1
	Краткая история развития биологии
	
	Демонстрация портретов ученых
	
	
	

	2
	2
	Методы исследования в биологии
	
	
	
	
	

	3
	3
	Сущность жизни и свойства живого
	
	
	
	
	

	4
	4
	Уровни организации живой материи
	
	Демонстрация схемы «Уровни организации живой природы»
	
	
	

	5
	5
	К.р. « Общая биология – наука об изучении общебиологический закономерностей живой природы»

	
	
	
	
	

	
	
	Тема 1. «Основы цитологии»

(19 часов)
	
	
	
	
	

	6
	
	Методы цитологии. Клеточная теория
	
	
	
	
	

	7
	
	Особенности химического состава клетки
	
	
	
	
	

	8
	
	Вода и ее роль в жизнедеятельности клетки. Минеральные вещества и их роль в клетке
	
	презентация
	
	
	

	9
	
	Липиды и углеводы их роль в жизнедеятельности клетки
	
	
	
	
	

	10
	
	Строение и функции белков
	
	Лабор.работа №1

«Опыты по определению каталитической активности ферментов»
	
	
	

	11
	
	Нуклеиновые кислоты и их роль в жизнедеятельности клетки
	
	
	
	
	

	12
	
	АТФ и другие органич. Вещества
	
	
	
	
	

	13
	
	Зачёт на тему «Химическая организация клетки»
	
	
	
	
	

	14
	
	Строение клетки. Клеточная мембрана. Ядро. Цитоплазма. Клеточный цент. Рибосомы
	
	
	
	
	

	15
	
	Строение клетки. Эндоплазматическая сеть. Комплекс Гольджи. Лизосомы. Клеточные включения. Строение клетки. Митохондрии. Пластиды. Органоиды движения
	
	
	
	
	

	16
	
	Контрольная работа за 1 полугодие по теме «Основы цитологии»
	
	
	
	
	

	17
	
	Сходство и различия в строении прокариотических и эукариотических клеток. Сходство и различие строении клеток растений, животных и грибов
	
	Лабор.работа №2

«Сравнение строения клеток растений и животных»
	
	
	

	18
	
	Неклеточные формы жизни. Вирусы и бактериофаги.
	
	
	
	
	

	19
	
	Зачёт«Клетка – структурная единица живого»
	
	
	
	
	

	20
	
	Обмен веществ и энергии в клетке. Энергетический обмен в клетке
	
	
	
	
	

	21
	
	Питание клетки
	
	
	
	
	

	22
	
	Пластический обмен. Фотосинтез. Хемосинтез
	
	Лабор.работа №3

«Сравнение процессов фотосинтеза и хемосинтеза»
	
	
	

	23
	
	Генетический код. Транскрипция. Синтез белка в клетке.. Регуляция транскрипции и трансляции в клетке и организме
	
	
	
	
	

	24
	
	Зачёт на тему «Обмен веществ и энергии в клетке»
	
	
	
	
	

	
	
	Тема 2. Размножение и индивидуальное развитие организмов

(10 часов)
	
	
	
	
	

	25
	
	Жизненый цикл клетки Митоз. Амитоз Мейоз


	
	Демонстрация таблицы процесса митоза

Лабор.работа №4

«Изучение фаз митоза в клетках корешка лука» Демонстрация таблицы процесса мейоза

Лабор.работа №5

«Сравнение процессов митоза и мейоза»
	
	
	

	26
	
	Формы размножения организмов. Бесполое размножение. Формы размножения организмов. Половое размножение.
	
	Лабор.работа №6

«Сравнение процессов развития половых клеток у растений и животных»
	
	
	

	27
	
	Развитие половых клеток. Оплодотворение
	
	
	
	
	

	28
	
	Онтогенез – индивидуальное развитие организмов Индивидуальное развитие. Эмбриональный период Индивидуальное развитие. Постэмбриональный период
	
	Демонстрация таблицы эмбрионального развития зародыша
	
	
	

	
	
	Тема 3. «Основы генетики»

(5 часов)
	
	
	
	
	

	29
	
	История развития генети-ки.Моногибридное,анализи-рующее скрещивание
	
	Решение задач
	
	
	

	30
	
	Дигибридное скрещивание.

Хромосомная теория нас-ледственности. Взаимодей-ствие неаллельных генов
	
	Решение задач
	
	
	

	31
	
	Цитоплазматическая наслед-ственность. Генетическое определение пола.Измен-

Чивость
	
	
	
	
	

	32
	
	Виды мутаций.Причины мутаций
	
	
	
	
	

	33
	
	Генетика человека
	
	
	
	
	

	34
	
	Контрольная работа за 2 полугодие «Размножение и индивидуальное развитие организмов.Основы генетики»
	
	
	
	
	


11 класс Учебно-тематическое планирование

	№
	Тема урока
	Кол-во часов
	Демонстрацион.опыт, лабор. и практич.работы
	Дата

	
	
	
	
	По плану
	Фактич.
	Коррекц.

	
	Введение 
	1
	
	
	
	

	1
	Общая биология. Развитие эволюционного учения.
	
	
	
	
	

	
	Эволюционное учение 
	13
	
	
	
	

	2
	Вид и его критерии
	
	Л.Р. №1«Изучение морфологического критерия вида»
	
	
	

	3
	Популяция. Генофонд популяции.
	
	
	
	
	

	4
	Борьба за существование и её формы. Естественный отбор и его формы.
	
	
	
	
	

	5
	Результат эволюции.
	
	
	
	
	

	6
	Видообразование.
	
	
	
	
	

	7
	Макроэволюция и её доказательства
	
	
	
	
	

	8
	Система растений и животных – отображение эволюции.
	
	
	
	
	

	9
	Главные направления эволюции органического мира.
	
	
	
	
	

	10
	Гипотезы происхождения жизни.
	
	
	
	
	

	11
	Основные этапы развития жизни на земле.
	
	
	
	
	

	12
	Обобщающий урок «Основы учения об эволюции»
	
	
	
	
	

	
	Антропогенез
	3
	
	
	
	

	13
	Положение человека в системе животного мира
	
	
	
	
	

	14
	Основные стадии антропогенеза. Движущие силы антропогенеза 
	
	
	
	
	

	15
	Прародина человека. Расы и их происхождение
	
	
	
	
	

	16
	Контрольная работа за 1 полугодие «Эволюционное учение. Антропогенез» 
	
	
	
	
	

	17
	Положение человека в системе животного мира. Эволюция человека.Расы и их происхождение.
	
	Л.Р.№3 «Анализ и оценка различных гипотез происхождения жизни и чел.»
	
	
	

	
	Экосистемы
	13
	
	
	
	

	18
	Среда обитания и её факторы.
	
	
	
	
	

	19
	Типы экологических взаимодействий.
	
	
	
	 
	

	20
	Экологические сообщества и их структура.
	
	
	
	
	

	21
	Взаимосвязь организмов в сообществе.
	
	
	
	
	

	22
	Экологические пирамиды и сукцессии.
	
	
	
	
	

	23
	Влияние загрязнений на организмы. 
	
	
	
	
	

	24
	Рациональное природопользование.
	
	
	
	
	

	25
	Биосфера.
	
	
	
	
	

	26
	Антропогенное воздействие на биосферу.
	
	
	
	
	

	27
	 «Экология и охрана природы».
	
	
	
	
	

	28
	Бактерии
	
	
	
	
	

	29
	 Грибы.
	
	
	
	
	

	30
	Растения.
	
	
	
	
	

	31
	Животные.
	
	
	
	
	

	32
	Человек.
	
	
	
	
	

	33
	К.р. за курс «Общая биология»
	
	
	
	
	

	34
	Итоговое занятие
	
	
	
	
	


Приложение №1

Контрольные работы в 10-11 классах

10 класс

1.Зачёт по теме «Общая биология – наука об изучении общебиологических закономерностях»

2. Зачёт по теме «Химическая организация клетки»

3. К.р. за 1 полугодие «Основы цитилогии»

4. Зачёт «Клетка-структурная единица живого»

5. Зачёт «Обмен веществ и превращения энергии»

6. К.р. за 2 полугодие «Размножение и индивидуальное развитие организмов. Основы генетики»

11 класс
1. К.р. за 1 полугодие «Эволюционное учение»

2. К.р. за курс «Общая биология»

Зачёт «Общая биология-наука об изучении общебиологической закономерности живой природы» 10 класс. 1 вариант Задание с выбором одного верного ответа.
1.Предметом изучения общей биологии является:

1) Строение и функции организма

 2)Природные явления

3) Закономерности развития и функционирования живых систем

4) Строение и функции растений и животных

2.Основным научным методом исследования в самый ранний период развития биологии был:


1)экспериментальный



2)микроскопия


3)сравнительно-исторический

4)метод наблюдения и описания объектов

3. Какое из приведенных утверждений наиболее правильно:


1) все организмы обладают одинаково сложным уровнем организации


2) все организмы обладают высоким уровнем обмена веществ


3)все организмы одинаково реагируют на окружающую среду


4) обладают одинаковым механизмом передачи наследственной информации

4. Живые системы считаются открытыми потому, что


1) построены из тех же химических элементов, что и неживые системы


2) обмениваются веществом, энергией и информацией с внешней средой


3) обладают способностью к адаптациям


4) способны размножаться

5. Межвидовые отношения начинают проявляться на следующем уровне организации жизни:


1)биогеоценотическим


2) популяционно-видовом


3)организменном



4)биосферном

6. Гомеостаз- это


1)обмен веществ и превращение энергии



2)регулярное снабжение организма пищей


3)поддержание постоянства среды жизни


4)поддержание изменчивости организма

7. Способность организма отвечать на воздействия окружающей среды называют


1)воспроизведением



2) эволюцией


3) раздражимостью



4) нормой реакции

8. Обмен веществ отсутствует у


1)бактерий




2) вирусов


3) водорослей




4) грибов

9. Главный признак живого


1)движение




2) увеличение массы


3) обмен веществ



4) преобразование веществ

10. Какой уровень организации живого служит основным объектом изучения цитологии?


1)клеточный




2) популяционный


3) организменный



4) видовой

11. На каком уровне организации жизни происходит реализация наследственной информации?


1) молекулярном



2) клеточном


3) организменном



4) видовом

12. Клевер красный, занимающий определенный ареал, представляет собой уровень организации живой природы


1)организменный



2) биоценотический


3) биосферный



4) популяционно-видовой

13. В состав клеток всех организмов входят одни и те же органические вещества, что служит доказательством


1)единства живой и неживой природы
2) единства органического мира


3) эволюции органического мира

4) приспособленности организмов

14. Обмен веществ и превращение энергии, происходящие в клетках всех живых организмов, свидетельствуют о том, что клетка- единица


1) строения организмов


2) жизнедеятельности организмов


3) размножения организмов


4) генетической информации

2 вариант

Задание с выбором одного верного ответа.

1. Изучением многообразия организмов, их классификацией занимается наука


1) генетика



2) систематика


3) физиология



3) экология

2. Какая наука изучает строение и функции клеток организмов разных царств живой природы?


1) экология



2) генетика


3) селекция



4) цитология

3. Живое от неживого отличается способностью


1) изменять свойства объекта под воздействием среды


2) участвовать в круговороте веществ


3 )воспроизводить себе подобных


4) изменять размеры объекта под воздействием среды

4. На каком уровне организации живого происходят генные мутации?


1) организменном


2) клеточном


3) видовом



4) молекулярном

5. Роль рибосом в процессе биосинтеза белка изучают, на каком уровне организации живого?


1) организменном


2) клеточном


3) тканевом



4) популяционном

6. Способность организма отвечать на воздействия окружающей среды называют


1) воспроизведением


2) эволюцией


3) раздражимостью


4. нормой реакции

7. Обмен веществ отсутствует у


1) бактерий



2) вирусов


3) водорослей



4) грибов

8. Медведь белый, занимающий определенный ареал, представляет собой уровень организации живой природы


1) организменный


2) биоценотический


3) биосферный


4) популяционно-видовой

9. В цитологии используют метод


1) гибридологического анализа
2) искусственного отбора


3) электронной микроскопии

4) близнецовый

10. Клетки, сходные по строению и выполняемым функциям, образуют


1) ткани



2) органы


3) системы органов


4) единый организм

11. Организмы растений, животных, грибов, бактерий состоят из клеток - это свидетельствует о


1) единстве органического мира


2) разнообразии строения живых организмов


3) связи организмов со средой обитания

4) сложном строении живых организмов

12. Процессы жизнедеятельности у всех организмов протекают в клетке, поэтому ее рассматривают как единицу


1) размножения


2) строения


3) функциональную


4) генетическую

13. Хлоропласты имеются в клетках


1) корня капусты


2) гриба-трутовика


3) листа красного перца

4) древесины стебля липы

14. На каком уровне происходит реализация наследственной информации?


1)биосферном



2) экосистемном


3) популяционном


4) организменном

Зачёт по теме «Химическая организация клетки».

I вариант

При выполнении заданий этой части выберите один правильный ответ (А1-А10)

А1. Необходимым веществом в клетке, участвующим почти во всех химических реакциях, является:

А. полисахарид

Б. полипептид

В. полинуклеотид

Г. вода

А2. Молекулы белков, связывающие и обезвреживающие чужеродные клетки и белки, выполняют функцию:

А. каталитическую

Б. защитную

В. транспортную

Г. энергетическую

А3. Мономерами белков являются:

А. аминокислоты

Б. пептиды

В. моносахариды

Г. нуклеотиды

А4. Ферменты ….

А. транспортируют кислород

Б. являются основным источником энергии

В. участвуют в химических реакциях, превращаясь в другие вещества

Г. имеют белковую природу и ускоряют химические реакции

А5. В каком растворителе растворяются жиры:

А. вода

Б. эфир

В. спирт

Г. соляная кислота

А6.Гидрофильными веществами являются:

А. сахара

Б. жиры

В. нуклеиновые кислоты

Г. некоторые белки

А7. Одна из цепочек молекулы ДНК имеет такую последовательность нуклеотидов АГТЦЦГАТ. Какую последовательность имеет вторая цепочка той же молекулы?

А. ТЦАГГЦТА

Б. ТТЦАТЦГТ

В. ТЦАГТААА

Г. ТЦГГГТТА

А8. Какие вещества или химические соединения обеспечивают клеткам выполнение сигнальной функции?

А. моносахариды

Б. нуклеотиды

В. белки

Г. анионы

А9. Какие связи, удерживая вместе две цепочки полинуклеотидов внутри молекулы, формируют ее целостность?

А. ковалентные связи между остатками фосфорной кислоты

Б. водородные связи между азотистыми основаниями

В. связи между дезоксирибозами нуклеотидов

Г. пептидные связи

А10. При расщеплении каких органических веществ образуется 38, 9 кДж?

А. углеводов

Б. белков

В. жиров

Г. нуклеиновых кислот

Из предложенных вариантов выберите три правильных ответа для заданий В1 и В2.

В1. Выберите из перечисленных органических веществ названия белков.

1) актин 4) гемоглобин

2) мальтоза 5) иммуноглобулин

3) эритроцит 6) олигосахариды

В2. К мономерам органических веществ (белков, ДНК, дисахаридов) относятся

1) глицерин 4) нуклеотид

2) дезоксирибоза 5) хлорофилл

3) аминокислота 6) глюкоза 

Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.

С1. Установите состав нуклеиновых кислот.

ХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ 
НУКЛЕИНОВЫЕ КИСЛОТЫ

А) рибоза 

1) ДНК

Б ) урацил

2) РНК 
В) дезоксирибоза

Г) тимин

Д) две цепи

Е) одна цепь

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


На задание Д1 дайте полный развернутый ответ.

Д1. Что происходит с белками при термической обработке. Возможно ли восстановление белковых структур. Ответ поясните.

Зачёт «Химическая организация клетки».

II вариант

При выполнении заданий этой части выберите один правильный ответ (А1-А10)

А1. Элементы входящие в состав клетки и выполняющие биологические функции называются

А. макроэлементами

Б. биогенными

В. химическими

Г. ионами

А2. Химические вещества характерные только для живых организмов называются

А. биогенными

Б. неорганическими

В. органическими

Г. гидрофобными

А3. Белки в отличие от других химических веществ имеют

А. водородные связи

Б. пептидные связи

В. эфирные связи

Г. двойные связи

А4. Какой из данных химических элементов содержится в клетке в наименьшем количестве:

А. азот

Б. углерод

В. кислород

Г. водород

А5. К группе моносахаридов относится

А. сахароза

Б. лактоза

В. глюкоза

Г. хитин

А6. Углеводы в клетке выполняют

А. транспортную функцию

Б. терморегуляторную

В. структурную

Г. каталитическую

А7. Второе название глюкозы –

А. тростниковый сахар

Б. молочный сахар

В. целлюлоза

Г. виноградный сахар

А8. Какую функцию в клетке не выполняют липиды:

А. структурную

Б. защитную

В. энергетическую

Г.информационную 

А9. В какой структуре белка появляются водородные связи?

А. третичной

Б. вторичной

В. четвертичной

Г. первичной

А10. В состав жиров входят – 

А. нуклеотиды

Б. аминокислоты

В. глицерин

Г. рибоза

Из предложенных вариантов выберите три правильных ответа для заданий В1и В2.

В1. По каким признакам можно узнать молекулу ДНК?

А. состоит из одной полинуклеотидной нити

Б. состоит из двух полинуклеотидных нитей, закрученных в спираль

В. имеет нуклеотиды А,У, Ц, Г

Г. имеет нуклеотиды А, Т, Ц, Г

Д. является хранителем наследственной информации

Е. передает наследственную информацию из ядра к рибосоме.

В2. Выберите все, что относится к белкам:

А.выполняют транспортную функцию

Б. мономером молекулы является глюкоза

В. мономером молекулы являются аминокислоты

Г. выполняют терморегуляционную функцию

Д. большинство являются ферментами

Е. способны к редупликации

Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.

С1. Установите соответствие между свойством и полимером:

СВОЙСТВА 
ПОЛИМЕРЫ

А) мономером является глюкоза

1) углеводы

Б ) мономером является жирные кислоты

2) липиды

В) источник эндогенной воды

Г) входят в состав слизи и выполняют защитную функцию

Д) хорошо растворяются в эфире

Е) основной источник энергии в клетке

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


На задание Д1 дайте полный развернутый ответ.

Д1. Укажите, какие функции в клетке выполняют белки. Ответ объясните.

К.р. за 1 полугодие по теме «Основы цитологии».

Часть А (задания с выбором одного ответа).

А 1. В процессе фотосинтеза растения

1) обеспечивают себя органическими веществами

2) окисляют сложные органические вещества до простых

3) поглощают кислород и выделяют углекислый газ

4) расходуют энергию органических веществ

А 2. Какие структуры клетки распределяются равномерно между дочерними клетками в процессе митоза?

1) рибосомы 2) митохондрии 3) хлоропласты 4) хромосомы

А 3. Вирусы, проникая в клетку хозяина,

1) питаются рибосомами

2)  поселяются в митохондриях

3) воспроизводят свой генетический материал

4) отравляют ее вредными веществами, образующимися в ходе их обмена веществ

А 4. Растения, в отличие от животных, в процессе питания не используют
1) энергию солнечного света

2) готовые органические вещества

3) углекислый газ и воду

4) минеральные соли

А 5. Какие структуры клетки, запасающие питательные вещества, не относятся к органоидам?

1) вакуоли 2) лейкопласты 3) хромопласты 4) включения

А 6. Белок состоит из 300 аминокислот. Сколько нуклеотидов в гене, который служит матрицей для синтеза белка?

1) 300

2) 600

3)900

4) 1500

А 7. Прикрепление нитей веретена деления к хромосомам происходит в 

1) интерфазе
2) профазе
3) метафазе
4) анафазе

А 8. Молекулы ДНК находятся в хромосомах, митохондриях и хлоропластах клеток

1) бактерий

2) эукариот

3) прокариот

4) бактериофагов

А 9. Переход электронов на более высокий энергетический уровень происходит в световую фазу фотосинтеза в молекулах

1) хлорофилла

2) воды

3) углекислого газа

4) глюкозы

А 10. В процессе митоза каждая дочерняя клетка получает такой набор хромосом, как и материнская, потому что

1) в профазе происходит спирализация хромосом

2) происходит деспирализация хромосом

3) в интерфазе ДНК самоудваивается , в каждой хромосоме образуется по две хроматиды

4) каждая клетка содержит по две гомологичные хромосомы

А 11. Какие связи определяют первичную структуру молекул белка?

1) гидрофобные между радикалами аминокислот

2) водородные между полипептидными нитями

3) пептидные между аминокислотами

4) водородные между =NH и =CO группами

А 12. В процессе хемосинтеза, в отличие от фотосинтеза

1) образуются органические вещества из неорганических

2) используется энергия окисления неорганических веществ

3) органические вещества расщепляются до неорганических

4) источником углерода служит углекислый газ

А 13. В профазе митоза не происходит

1) растворения ядерной оболочки

2) формирования веретена деления

3) удвоение ДНК

4) растворение ядрышек

А 14. В процессе круговорота веществ содержащаяся в органических веществах энергия освобождается в результате 

1) гниения
2) фотосинтеза
3) хемосинтеза
4) фотолиза

А 15. В процессе биосинтеза белка молекулы иРНК переносят наследственную информацию из 

1) цитоплазмы в ядро




2) одной клетки в другую

3)ядра к митохондрии




4)ядра к рибосомам

А 16. У животных в процессе митоза, в отличие от мейоза образуются клетки

1) соматические
2)с половинным набором хромосом

3)половые

4) споровые

А 17. В бескислородной стадии энергетического обмена расщепляются молекулы

1) глюкозы до пировиноградной кислоты

2) белка до аминокислот

3) крахмала до глюкозы

4) пировиноградной кислоты до углекислого газа и воды

А 18. Все прокариотические и эукариотические клетки имеют 

1) хромосом в половых клетках

2) клеток с набором хромосом, равным материнской клетке

3) молекул ДНК в дочерних клетках

4) хромосом в соматических клетках

А 19. В молекулах ДНК количество нуклеотидов с гуанином составляет 10% от общего числа. Сколько нуклеотидов с аденином содержится в этой молекуле

1) 10%

2) 20%

3) 40%

4) 90%

А 20. Расхождение хроматид к полюсам клетки происходит в 

1) анафазе 

2) телофазе

3) профазе

4) метафазе

Часть В 

В 1. (с выбором трех верных ответов из шести).

В каких структурах клетки эукариот локализованы молекулы ДНК?

1) цитоплазме 2)ядре 3) митохондриях

4)рибосомах 5) хлоропластах 6) лизосомах

В 2. Установите соответствие между признаком организмов и царством, для которого этот признак характерен.

П Р И З Н А К Ц А Р С Т В О

А) по способу питания в основном автотрофы 1) Растения

Б) имеют вакуоли с клеточным соком 2) Животные

В) клеточная стенка отсутствует

Г) в клетках имеются пластиды

Д) большинство способно передвигаться

Е) по способу питания преимущественно гетеротрофы

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	

	
	
	
	
	
	


Часть С

В биосинтезе полипептида участвовали тРНК с антикодонами УУА, ГГЦ, ЦГЦ, АУУ, ЦГУ. Определите нуклеотидную последовательность участка каждой молекулы ДНК, который несет информацию о синтезируемом полипептиде, и число нуклеотидов, содержащих аденин (А), гуанин (Г), тимин (Т) и цитозин (Ц) в двуцепочечной молекуле ДНК. Ответ поясните.

К.р. за 1 полугодие «Основы цитологии». 10 класс. 

\К каждому заданию дано несколько ответов, из которых только один верный. Выберите верный по вашему мнению ответ.

1. Цитология изучает:

А). Жизнь животных;

Б). Ткани растений;

В). Строение и жизнедеятельность клетки;

Г). Системы органов живых организмов.

1. Наука о клетке-это….

А). Генетика.

Б) Ботаника.

В) Цитология

Г) Микробиология.

2. Рибосомы синтезируют:

А). Белки

Б). Углеводы

В). Жиры

Г). Нуклеиновые кислоты

2. Функция клеточной мембраны:

А).Обмен веществ

Б). .Фотосинтез

В).Деление клетки

Г).Пищеварение

3.. Клеточная теория была сформулирована:

А).М. Ломоносовым.

Б). Мечниковым.

В).Т.Шванном.

Г). А. Левенгуком.

3.. Клеточная теория была сформулирована в..

А). В 1838 г..

Б) В 1839 г.

В) В 1953 г.

Г). В 1812 г.

4. Клетка костной ткани человека содержит:

А). Вода- 80%

Б). Вода- 5%

В).Вода-20%

Г).Вода_50%..

4. В клетке содержаться:

А) Кислород-60%-75%

Б) Водород-20%

В) Железо-000,5%

Г) кальций- 5%

5. В состав клетки НЕ входят:

А) Углеводы

Б). Азот

В) Бензин

Г) Вода

5. В состав клетки НЕ входят:

А). Водород

Б) Кислород

В). Иод

Г). Никотин

6. Свойствами воды в клетке НЕ являются:

А). Теплоемкость

Б). Теплопроводность

В). Вода-источник энергии

Г). Вода-растворитель.

6. Функцямии белка в клетке НЕ являются:

А). Строительная

Б). Защитная

В).Транспортная

Г). Информационная.

7. Функцией углеводов Не является:

А) Энергетическая 

Б) Запасающая

В) Строительная

Г).Ферментативная.

7. В состав ДНК НЕ входит :

А) Гуанин

Б) Аденин

В) Тимин

Г).Цурацил

8. АТФ –основной источник……. в клетке.

А) Строительного материала

Б) Воды

В) Энергии

Г). Кальция. 

8. Функция рибосом ………

А) Синтез белка

Б) Синтез углеводов

В) Синтез жиров

Г) Синтез нуклеиновых кислот.

9. Клеточные включения- это…….

А). Рибосомы

Б) Хромосомы

В). Скопления химических веществ.

Г). Центриоли.

9.. Митохондрии-это…….

А) Клеточные включения

Б) Энергетические «станции «клетки.

В). Органоиды движения

Г). Хромопласты.

10. Органоиды клетки:

А). Ядро

Б) Белки

В) Минеральные соли.

Г). Вода.

 10. Органоиды клетки:

А) Жиры

Б) Эндоплазматическая сеть

В) Кислород.

Г). Магний
11. Растительная клетка НЕ содержит: 

А). Вакуоль

Б). Комплекс Гольджи.

В) Ядро

Г) Центриоли

11. Животная клетка НЕ содержит:

А) Лизосомы

Б) Митохондрии

В) Ядро

Г) Хлоропласты

12. Функции митохондрий

А). Синтез АТФ

Б) Синтез белка

В). Синтез углеводов

Г) Синтез жиров.

12. Функции ядра клетки:

А) Управление жизнедеятельностью клетки

Б) Синтез органических веществ

В) Расщепление белков

Г) Накопление углеводов.

13. Найдите ошибки:.

	А).Растительная клетка 
	Б).Животная клетка

	1. Гетеротрофное питание

2. Автотрофное питание

3. Фотосинтез


	1.Гетеротрофное питание

2.Автотрофное питание

3.Фотосинтез




13.Найдите ошибки:

	А).На шероховатой ЭПС синтезируются
	Б).На гладкой ЭПС синтезируются

	1.Углеводы

2. Жиры

3. Белки


	1.Углеводы

2. Жиры

3. Белки




14. Найдите соответствие.

	Свойства неорганических веществ в клетке
	Неорганические вещества клетки.

	А). Создание тургорного давления

Б).Создание опорных структур клетки.

В).Раздражимость клетки

Г).Материал для синтеза органических веществ.
	1.Соединения азота, фосфора, кальция.

2. Вода.

3.Катионы-калия, натрия, кальция, магния; анионы- хлора, фосфорной кислоты, азотной кислоты)

4..Ионы железа, цинка.


14.Найдите соответствие:

	Синтез органических веществ происходит :
	Органические вещества

	а) во всей цитоплазме;
б) в ядре;
в) в митохондриях;

г) в рибосомах.

Д) ЭПС


	1.Белки

2.Углеводы

3.Жиры

4.нуклеиновые кислоты.


15.Найдите соответствие.

	Функции органических веществ
	Органические вещества.

	А).Энергетическая

Б).Строительная

В).Запасающая

В). Защитная

Г).Ферментативная

Д) Передача наследственной информации


	1.Углеводы

2. Жиры

3.Белки

4 Нуклеиновые кислоты


15.Найдите соответствие:

	Типы клеток
	Признаки

	А)Прокариоты

Б)Эукариоты
	1. Ядро

2.Гаметы

3.Пищеварительные вакуоли

4.Митоз, мейоз

5.Мезосомы


Зачёт «Клетка - структурная единица живого»

1. Хлоропласты имеются в клетках:

А. соединительной ткани

Б. животных

В. Животных и растений

Г. Зелёных клетках растений

2.Группа очень простых организмов, живущих и размножающихся только в клетках живых организмов и в клетках бактерий, относятся к: 

А. эукариотам

Б. синезелёным (цианиям)

В. Вирусам

Г. Прокариотам

3.Органоиды, присутствующие в клетках всех организмов, состоящие из двух неодинаковых по размеру субъединиц:

А. лейкопласты

Б. рибосомы

В. Хромосомы

Г. Лизосомы

4.Через каналы этой важной части клетки осуществляется транспорт веществ в клетку и обратно. Это своеобразный барьер образует:

А. цитоскелет

Б. полисома

В. Эндоплазматическая сеть

Г. Цитоплазматическая мембрана.
5. К двумембранным компонентам клеток относятся

А. вакуоли

Б.лейкопласты

В. Рибосомы

Г. Лизосомы
6. У каких организмов генетический аппарат клетки образован единственной кольцевой хромосомой?
А. хламидомонады

Б.лютика золотистого

В. Туберкулёзной палочки

Г.малярийного паразита
7. Какой органоид клетки при разрушении мембраны может быть её убийцей?

А. лизосома

Б. центриоль

В. Митохондрии

Г. Аппарат Гольджи
8. Сложные ридонуклеопротеиды, состоящие из двух неравных субъединиц, - это:

А. центромеры

Б. гликокаликс

В. Рибосомы

Г. Центриоли

9. В строении растительной клетки отсутствует:

А. рибосомы

Б. центриоли

В. Хромопласты

Г. Вакуоль
10. К немембранным компонентам эукариотических клеток относятся:

А. гладкая эндоплазматическая сеть

Б. структуры аппарата Гольджи

В. Клеточный центр

Г. Лейкопласты.
Зачёт « Обмен веществ и превращение энергии в клетке»

Вариант№1

Часть 1

Ответом к заданиям 1-25 является одна цифра, которая соответствует номеру правильного ответа

 1. Совокупность реакций биосинтеза, протекающих в организме:
1. Ассимиляция.

2. Диссимиляция.

3. Катаболизм.

4. Метаболизм.

2. Совокупность реакций распада и окисления, протекающих в организме:
1. Ассимиляция.

2. Диссимиляция.

3. Анаболизм.

4. Метаболизм.

 3. Образуют органические вещества из неорганических, используя неорганический источник углерода и энергию света:
1. Гетеротрофы.

2. Фотоавтотрофы.

3. Хемоавтотрофы.

4. Все живые организмы.

 4. Какие организмы синтезируют органические вещества, используя энергию окисления органических веществ и органический источник углерода?
1. Хемоавтотрофы.

2. Хемогетеротрофы.

3. Фотоавтотрофы.

4. Все выше перечисленные.

 5. Энергия каких лучей в большем количестве необходима для световой фазы фотосинтеза?
1. Красных и синих.

2. Желтых и зеленых.

3. Зеленых и красных.

4. Синих и фиолетовых.

 6. Где располагаются фотосинтетические пигменты?
1. В мембранах тилакоидов.

2. В полости тилакоидов.

3. В строме.

4. В межмембранном пространстве хлоропласта.

 7. Где накапливаются протоны в световую фазу фотосинтеза?
1. В мембранах тилакоидов.

2. В полости тилакоидов.

3. В строме.

4. В межмембранном пространстве хлоропласта.

 8. Где происходят реакции темновой фазы фотосинтеза?
1. В мембранах тилакоидов.

2. В полости тилакоидов.

3. В строме.

4. В межмембранном пространстве хлоропласта.

 9. Что происходит в темновую фазу фотосинтеза?
1. Образование АТФ.

2. Образование НАДФ·Н2.

3. Выделение О2.

4. Образование углеводов.

 10. При фотосинтезе происходит выделение О2, откуда он?
1. Из СО2.

2. Из Н2О.

3. Из СО2 и Н2О.

4. Из С6Н12О6.

 11. Где происходят реакции световой и темновой фазы фотосинтеза?
1. И световой и темновой фазы — в тилакоидах.

2. Световой фазы — в строме, темновой — в тилакоидах.

3. Световой фазы — в тилакоидах, темновой — в строме.

4. И световой и темновой фазы — в строме.

 12. Какие ферменты обеспечивают гликолиз?
1. Ферменты пищеварительного тракта и лизосом.

2. Ферменты цитоплазмы.

3. Ферменты цикла Кребса.

4. Ферменты дыхательной цепи.

13. Окислительным фосфорилированием называется процесс:
1. расщепления глюкозы

2. синтеза АТФ из АДФ и Ф в митохондриях

3. анаэробный гликолиз

4. присоединения фосфорной кислоты к глюкозе

 14. Каковы конечные продукты подготовительного этапа энергетического обмена:
1. углекислый газ и вода

2. мочевина и молочная кислота

3. триглицериды и аммиак

4. аминокислоты и глюкоза

15. На каком этапе энергетического обмена глюкоза расщепляется до ПВК?

1. кислородном

2. фотолиза

3. гликолиза

4. подготовительном

 16. В каких органоидах клеток человека происходит окисление ПВК с освобождением энергии?

1. рибосомах

2. ядрышке

3. хромосомах

4. митохондриях

 17. Обмен веществ и превращение энергии, происходящие в клетках всех живых организмов, свидетельствуют о том, что клетка-единица

1. строения организмов

2. жизнедеятельности организмов

3. размножения организмов

4. генетической информации

 18. Сходство митохондрий и хлоропластов состоит в том, что в них происходит

1. клеточное дыхание

2. окисление ПВК

3. синтез молекул АТФ

4. восстановление углекислого газа до углеводов

 19. У каких первых организмов появилась фотосистема II?

1. пурпурные бактерии

2. зелёные бактерии

3. цианобактерии

4. серобактерии

 20. В результате какого процесса окисляются липиды?

1. энергетического обмена

2. пластического обмена

3. фотосинтеза

4. хемосинтеза

 21. К автотрофным организмам относят:

1. плесневые грибы

2. шляпочные грибы

3. клубеньковые бактерии

4. серобактерии

 22. Хемосинтезирующие бактерии могут использовать для синтеза органических вешеств энергию, выделяемую при окислении:

1. аминокислот

2. глюкозы

3. жиров

4. аммиака

 23. Расщепляется ли молекула СО2 при синтезе углеводов?

1. расщепляется

2. не всегда расщепляется

3. не расщепляется

4. частично расщепляется

 24. На каком этапе диссимиляции углеводов синтезируются 2 молекулы АТФ?

1. на I
2. на II
3.на Ш

4. на IV
 25 . Верны ли следующие суждения об обмене веществ?

 А. Пластический обмен представляет собой совокупность реакций расщепления органических веществ в клетке, сопровождающихся выделением энергии в клетке

 Б. Хлорофилл растительных клеток улавливает солнечную энергию, которая аккумулируетеся в молекулах АТФ

1. верно только А
2. верно только Б

3. верны оба суждения

4. оба суждения неверны

 
В заданиях 26-28 выберите три верных ответа из шести.
26. Для реакций световой фазы фотосинтеза характерно:
1. происходят в мембранах тилакоидов.

2. происходят в строме хлоропластов.

3. образуются АТФ и НАДФ·Н2.

4. происходит фотолиз воды и выделяется О2.

5. образуются углеводы.

6. связывается углекислый газ.

27. Реакции подготовительного этапа энергетического обмена происходят в:
1. хлоропластах растений

2. каналах ЭПС

3. лизосомах клеток животных

4. органах пищеварения человека

5. рибосомах

6. пищеварительных вакуолях простейших

28. Какие процессы происходят в клетках бактерий хемосинтетиков и фотосинтетиков:
1. синтез органических веществ из неорганических

2. фосфорилирование АТФ

3. выделение свободного кислорода

4. фотолиз молекул воды

5. образование полимеров из мономеров

6. накопление электронов на мембранах тилакоидов

В заданиях 29-32 к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент второго 

29. Установите соответствие между процессами, протекающими в световую и темновую фазу фотосинтеза. 

ПРОЦЕСС ФАЗА

А.Выделяется кислород. 1. Световая фаза 
 Б. Фиксируется углекислый газ. 2. Темновая фаза 
В. Образуются углеводы.

Г. Используется НАДФ·Н2, АТФ.

Д.Происходит в строме.

Е. Энергия протонов используется для синтеза АТФ.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


30. Установите соответствие между процессами, происходящими во время гликолиза и кислородного окисления. 

ПРОЦЕСС ФАЗА
А. Происходит в цитоплазме. 1. Гликолиз

Б.Разрушается молекула глюкозы с образованием 2. Кислородное окисление

 2 молекул ПВК. 

В.Энергия 24 протонов используется для 

 синтеза 34 молекул АТФ.

Г. Характерны реакции цикла Кребса.

Д. При недостатке кислорода конечные продукты – молочная кислота.

Е. Происходит с участием АТФ-синтетаз.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


31. Установите соответствие между характеристикой и типом обмена веществ в клетке, к которому её относят.

ХАРАКТЕРИСТИКА ТИП ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ

А) существляется в рибосомах 1. пластический

Б) обеспечивает синтез органических веществ 2. энергетический

В) осуществляется в митохондриях

Г) связан с расщеплением органических веществ

Д) используется энергия, запасённая в молекулах АТФ

Е) освобождается энергия и запасается в молекулах АТФ

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


32. Установите соответствие между характеристикой и процессом, к которому её относят.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЦЕСС ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А) происходит в хлоропластах 1) фотосинтез

Б) состоит из темновой и световой фазы 2) дыхание

В) органические вещества осуществляются под воздействием О2

Г) органические вещества образуются

Д) конечный продукт Н2О и СО2

Е) конечный продукт глюкоза

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


33. Установите правильную последовательность этапов энергетического обмена:

А) расщепление биополимеров до мономеров 
 Б) синтез двух молекул АТФ

В) окисление пировиноградной кислоты до СО2 и Н2О 

 Г) синтез 36 молей АТФ

Д) поступление органических веществ в клетку 

Е) расщепление глюкозы до пировиноградной кислоты

Часть 2

34. Какие организмы относятся к автотрофам? На какие группы по 

способу использования энергии делятся автотрофы? Приведите примеры организмов каждой группы.
35. Какие фазы различают в фотосинтезе? Какие процессы происходят в эти фазы? Запишите общую формулу фотосинтеза.
36. Объясните, какие процессы световой фазы фотосинтеза приводят к образованию НАДФ·Н2, АТФ и выделению кислорода.

37. Найдите ошибки в приведённом тексте:

1. Растения являются фотосинтезирующими гетеротрофами. 2. Автотрофные организмы не способны синтезировать органические вещества из неорганических соединений. 3. Фотосинтез протекает в хлоропластах растений. 4. В световой фазе фотосинтеза образуются молекулы крахмала. 5. В процессе фотосинтеза энергия света переходит в энергию химических связей неорганических соединений.

38. В листьях растений интенсивно протекает процесс фотосинтеза. Происходит ли он в зрелых и незрелых плодах? Ответ поясните.

39. Какова роль митохондрий в обмене веществ?. Какая ткань – мышечная или соединительная содержит больше митохондрий? Объясните, почему.

Часть 2
На задание части 2 дайте полный развернутый ответ.

34. Какие организмы относятся к автотрофам? На какие группы по способу использования энергии делятся автотрофы? Приведите примеры организмов каждой группы.
1. Автотрофы – организмы, способные синтезировать органические вещества из неорганических веществ. Организмы, использующие неорганический источник углерода для синтеза органических молекул.

2. Фотоавтотрофы используют энергию солнечного света для фотосинтеза. К ним относятся растения и фотосинтезирующие бактерии.

3. Хемоавтотрофы используют энергию окисления неорганических веществ. К ним относятся, например, нитрифицирующие бактерии, железобактерии, серобактерии, водородные бактерии.

35. Какие фазы различают в фотосинтезе? Какие процессы происходят в эти фазы? Запишите общую формулу фотосинтеза
1. В фотосинтезе различают световую и темновую фазу.

2. В световую фазу за счет энергии света происходит фотолиз воды с образованием АТФ и НАДФ·Н2, при этом происходит выделение кислорода.

3. В темновую фазу в реакциях цикла Кальвина происходит образование органических веществ из углекислого газа и НАДФ·Н2 за счет энергии АТФ.

4. Общая формула фотосинтеза: 6СО2 + 6Н2О + энергия света → С6Н12О6 + 6О2
36. Объясните, какие процессы световой фазы фотосинтеза приводят к образованию НАДФ·Н2, АТФ и выделению кислорода.
1. Энергия фотонов света захватывается электронами молекулы хлорофилла и возбужденные электроны покидают молекулу. При прохождении через электронно-транспортную цепь, их избыточная энергия используется для пополнения протонного резервуара тилакоида и образования НАДФ·Н2;

2. Молекула хлорофилла восстанавливается с помощью особого фермента, отбирающего электроны у воды, при этом происходит разложение молекул воды с образованием кислорода и протонов;

3. Протоны, накапливающиеся в полости тилакоида, проходят через канал АТФ-синтетазы, и их энергия идет на образование АТФ.

37. Найдите ошибки в приведённом тексте:
1. Растения являются фотосинтезирующими автотрофами. 

2. Автотрофные организмы способны синтезировать органические вещества из неорганических соединений. 
 4. В темновой фазе фотосинтеза образуются молекулы крахмала. 

 5. В процессе фотосинтеза энергия света переходит в энергию химических связей органических соединений.

38. В листьях растений интенсивно протекает процесс фотосинтеза. Происходит ли он в зрелых и незрелых плодах? Ответ поясните.

1) Фотосинтез происходит в незрелых плодах(пока они зелёные), т.к. в них имеются хлоропласты.

2) По мере созревания хлоропласты превращаются в хромопласты, в которых фотосинтез не происходит

39. Какова роль митохондрий в обмене веществ?. Какая ткань – мышечная или соединительная содержит больше митохондрий? Объясните, почему.

1) митохондрии – органоиды клетки, в которых происходит внутриклеточное окисление органических веществ (дыхание) с образование Н2О и СО2
2) образуется большое количество молекул АТФ, которые используются в жизнедеятельности клеток и организма в целом

3) мышечная ткань содержит больше митохондрий, т.к. для сокращения мышц требуется большое количество энергии

Контрольная работа за 2 полугодие

«Размножение и индивидуальное развитие организма»

1 вариант

I. Определить, верно ли данное высказывание. 
1. В интерфазе митоза происходит удвоение количества ДНК в ядре. 
2. Кроссинговер — это спаривание гомологичных хромосом.
3. Бивалентами называют слившиеся (спаренные) гомологичные хромосомы.
4. Половые клетки образуются только в результате мейоза.
5. В результате мейоза получаются 4 гаметы из 1 материнской клетки. 
6. При овогенезе одна гамета не имеет жгутиков.
7. Обоеполые животные называются гермафродитами.

8. Почкование — вид полового размножения.

I I. Выбери правильный ответ. Ответы записать цифрами.
	Признаки
	Задание

	1. Процесс состоит из двух делений.

2. Типичное деление соматических клеток.

3. Перед началом деления происходит удвоение ДНК.

4. Процесс является обязательным на этапе созревания гамет.

5. Состоит всего из одного деления.

6. Происходит при распускании листьев из почек.

7. Осуществляется перекрест хромосом – кроссинговер.

8. Гомологичные хромосомы конъюгируют.

9. Результатом является образование воспроизводящих клеток.

10. Не происходит конъюгации гомологичных хромосом.

11. Происходит редукционное деление.

12. Образовавшаяся клетка имеет диплоидный набор хромосом.
	Из перечня выбрать признаки для митоза.




III. Тесты. Выбери один правильный ответ:

1. Преемственность между особями вида в ряду поколений обеспечивается:

а) обменом веществ

б) размножением особей

в) ростом клеток

г) кроссинговером

2. В основе роста любого многоклеточного организма лежит образование дочерних клеток с:

а) таким же, как в материнской клетке, набором хромосом

б) непостоянным набором хромосом

в) уменьшением вдвое набора хромосом

г) увеличением вдвое числа хромосом

3. Дочерний организм получает новое сочетание генов в процессе размножения

а) вегетативного

б) с помощью спор

в) почкованием

г) полового

4. Какой из названных ниже процессов сопровождается обменом наследственной информации?

А) мейоз

Б) митоз

В) дробление

Г) спорообразование

5. Взрослое растение представляет собой половое поколение (гаметофит) только у:

а) сосны

б) ромашки

в) мха

г) ужовника

IV. Заполните таблицу. Дайте краткий ответ:

	Вопросы 
	Мейоз

	1. Какие изменения происходят в ядре до начала деления (в интерфазе)?
	

	2. Каковы фазы деления?
	

	3. Характерна ли конъюгация гомологичных хромосом?
	

	4. Какое число дочерних клеток образуется?
	

	5. Какое число хромосом получает каждая дочерняя клетка?
	

	6. Где происходит данный процесс?
	

	7. Какое значение имеет для существования вида?
	


V.Задание со свободным ответом:

В ядре каждой соматической (диплоидной) клетки у кролика содержится 22 пары хромосом, а у дрозофилы – 4 пары.

1)Сколько содержится хромосом в каждой дочерней клетке, образующейся в результате митоза? 

2)Сколько хромосом содержится в половых клетках тех же организмов?

Контрольная работа
«Размножение и индивидуальное развитие организма»

2 вариант

I. Определить, верно ли данное высказывание. 

1. В интерфазе мейоза I происходит удвоение количества ДНК в ядре.
2. Конъюгация — это слипание гомологичных хромосом.
3. Бивалентами называют деспирализованные (раскручен​ные) хромосомы.
4. Соматические клетки образуются только в результате митоза.
5. В результате мейоза получаются 2 гаметы из 1 материн​ской клетки.
6. При сперматогенезе одна гамета не имеет жгутиков.
7. Размножение, при котором новый организм образуется из яйцеклетки без уча​стия сперматозоида, называется почкование.
8. Раздельнополые животные называются гермафродитами.
I I. Выбери правильный ответ. Ответы записать цифрами.
	Признаки
	Задание 

	1. Процесс состоит из двух делений.

2. Типичное деление соматических клеток.

3. Перед началом деления происходит удвоение ДНК.

4. Процесс является обязательным на этапе созревания гамет.

5. Состоит всего из одного деления.

6. Происходит при распускании листьев из почек.

7. Осуществляется перекрест хромосом – кроссинговер.

8. Гомологичные хромосомы конъюгируют.

9. Результатом является образование воспроизводящих клеток.

10. Не происходит конъюгации гомологичных хромосом.

11. Происходит редукционное деление.

12. Образовавшаяся клетка имеет диплоидный набор хромосом.
	Из перечня выбрать признаки для мейоза.




III. Тесты. Выбери один правильный ответ:

1. Стадия зародышевого развития, в результате которой формируется структура двухслойного зародышевого мешка, называется:

а) бластулой

б) гаструлой

в) зиготой

г) мезодермой

2. Слияние ядер двух гаплоидных клеток с образованием диплоидной клетки происходит в результате:

а) ароморфоза

б) дробления

в) органогенеза

г) оплодотворения

3. Какой зародышевый листок дает начало внешним покровам организма животных, а также формирует нервную систему и связанные с ней органы чувств?

 А) энтодерма

Б) мезодерма

В) эктодерма

Г) зигота

4. Как называется один из видов постэмбрионального развития, когда родившийся организм сходен со взрослым, но имеет меньшие размеры и иные пропорции?

А) прямое развитие

Б) развитие с метаморфозом

В) непрямое развитие

Г) эмбриональное развитие

5. Сколько хроматидных нитей входит в мейотический конъюгационный комплекс у организмов-гаплоидов?

А) 8 б) 0 в) 2 г) 4

IV. Заполните таблицу. Дайте краткий ответ:

	Вопросы для сравнения
	Митоз

	1. Какие изменения происходят в ядре до начала деления (в интерфазе)?
	

	2. Каковы фазы деления?
	

	3. Характерна ли конъюгация гомологичных хромосом?
	

	4. Какое число дочерних клеток образуется?
	

	5. Какое число хромосом получает каждая дочерняя клетка?
	

	6. Где происходит данный процесс?
	

	7. Какое значение имеет для существования вида?
	


V.Задание со свободным ответом:

Общая масса всех молекул ДНК в 46 хромосомах одной соматической клетки человека составляет около 6 х 10 -9 мг. 

1)Объясните, чему будет равна масса всех хромосом в одной дочерней и в двух дочерних клетках, образующихся путем митоза. 

2)Укажите причину.

 К.р. за 2 полугодие 

 «Размножение и индивидуальное развитие организмов. Основы генетики»

 1. Любая живая клетка способна к : 

 1) обмену веществ

 2) мейозу

 3) движению

 4) сократимости.

2. Почкование как способ размножения чаще встречается у :

 1) кишечнополостных

 2) простейших

 3) кольчатых червей

 4) членистоногих.

 3. Общим между инфузорией – туфелькой и бабочкой – капустницей является: 
 1) клеточное строение

 2) способ размножение

 3) образ жизни

 4) близкое историческое родство.

 4. Зигота превращается в многоклеточный зародыш в результате:

 1) оплодотворения

 2) дробления

 3) образования гамет

 4) почкования.

 5. Передача наследственной информации от поколения к поколению осуществ-

 ляется в процессе: 

1) роста

2) развития

3) обмена веществ

4) размножения.

6. К бесполому размножению относится:

 1) оплодотворение

 2) партеногенез

 3) гермафродитизм

 4) почкование.

 7. Определите правильную последовательность в развитие папоротника, начиная

 с образования гамет:

 А) образование спор

 Б) прорастание заростка

 В) оплодотворение

 Г) образование листостебельного растения

 Д) образование гамет.

 8. Преимущество размножения растений семенами заключается в :

 1) запасе питательных веществ для развития зародыша

 2) относительно больших размеров

 3) опылении ветром и животными

 4) более длительном развитие семенных растений.

 9. Если семена снабжены воздушной полостью, то они, скорее всего, 
 распространяются:

1) человеком

2) животными

3) водой

4) саморазбрасыванием.

10. Выберите признаки мейоза

 1) в результате деления количество хромосом в клетке остаётся прежним

 2) процесс завершается в результате одного деления

 3) в результате деления образуется 4 ядра

 4) процесс происходит в два этапа деления

 5) процесс обеспечивает рост и развитие организма, его бесполое размножение

 6) процесс обеспечивает образование гамет и половое размножение организма.

11. Ткань, обеспечивающая размножение клеток растения, называется:

 1) механическая

 2) основная

 3) образовательная

 4) проводящая.

12. При вегетативном размножении растений количество ДНК у дочерних клеток:

 1) удваивается

 2) остаётся прежним

 3) уменьшается вдвое

 4) уменьшается вчетверо.

13. Длительность нормальной беременности у человека равна:

 1) 40 неделям

 2) 60 неделям

 3) 30 неделям

 4) 20 неделям.

14. Процесс превращения головастика во взрослую лягушку называется:

 1) размножением

 2) метаморфозом

 3) прогрессом

 4) ростом

15. Противоположностью понятию «раздельнополый» будет:

 1) самка

 2) самец

 3) гермафродит

 4) неоплодотворенный.

16. Выберите процессы, характеризующие жизненный цикл папоротникообразного

 растения:

1) образование семян

2) развитие цветка

3) формирование коробочки со спорами

4) развитие заростка

5) формирование спорангиев на листьях

6) двойное оплодотворение.

17. Размножение, при котором потомство получает точную копию генетического

 набора родителя, называется:

1) вегетативное

2) семенное

3) половое

4) гермафродитное.

18. Стадию куколки в своём развитии проходит:

 1) стрекоза

 2) павлиний глаз

 3) саранча

 4) постельный клоп.

19. В результате мейоза из одной клетки мужчины образуется:

 1) две клетки

 2) восемь клеток

 3) четыре клетки

 4) шесть клеток.

20. Выберите отряды насекомых, развивающихся с неполным метаморфозом: 

 1) Прямокрылые

 2) Равнокрылые

 3) Чешуекрылые

 4) Жесткокрылые

 5) Клопы

 6) Перепончатокрылые.

21. К живородящим пресмыкающимся относится:

 1) гадюка

 2) морская черепаха

 3) хамелеон

 4) аллигатор

22. Наименьшее количество яиц в кладке у:

 1) зяблика

 2) синицы

 3) пингвина

 4) чайки.

23. Сколько хромосом будет содержаться в клетках эпидермиса (соматические

 клетки) четвертого поколения мухи- дрозофилы, если у самца в этих клетках

 8 хромосом:

 1) 4 
 2) 16

 3) 56

 4) 8

24. Во всех соматических клетках попугая число хромосом:

 1) одинаковое

 2) разное

 3) вдвое меньше, чем в гаметах

 4) такое же, как в половых.

25. Генеративным органом цветкового растения является:

 1) стебель

 2) цветок

 3) шишка

 4) коробочка со спорами.

26. Пыльца образуется в:

 1) пестике

 2) завязи

 3) тычинке

 4) чашечке.

27. В результате полового размножения растений:

 1) делятся клеточные ядра материнского растения

 2) образуются семена

 3) образуются листья

 4) формируются подземные побеги.

28. Если в яблоке 4 семени, то сколько яйцеклеток участвовало в их образовании:

 1) 2

 2) 4

 3) 8

 4) 16

29. Сколько спермиев участвовало в образовании 4 семян яблока:

 1) 2 3) 6

 2) 4 4) 8

30. Из центральной клетки после её слияния со спермием возникает:

 1) зародыш

 2) семязачаток

 3) эндосперм

 4) зигота.

31. Зародыш нового растения образуется в результате:

 1) эндосперма

 2) стенок завязи

 3) зиготы

 4) вегетативной клетки.

32. Биологический смысл деления соматических клеток заключается в :

 1) обеспечении разнообразия потомства

 2) обновлении систем органов

 3) образовании гамет

 4) сохранении наследственных особенностей организма.

33. Хромосомный набор мужчин и женщин отличается прежде всего:

 1) составом

 2) количеством хромосом

 3) формой одной пары хромосом

 4) формой нескольких пар хромосом.

34. Передача признака у человека от поколения к поколению осуществляется: 
 1) белками организма

 2) гаметами

 3) соматическими клетками

 4) делением клеток.

35. Развитие половых клеток у человека стимулируется:

 1) внешней средой

 2) центральной нервной системой

 3) витаминами

 4) гормонами.

36. Плацента хорошо развивается у самок всех млекопитающих, за исключением:

 1) насекомоядных

 2) сумчатых

 3) грызунов

 4) рукокрылых.

37. Внешнее оплодотворение в основном характерно для представителей класса:

 1) Костные рыбы

 2) Пресмыкающиеся

 3) Птицы

 4) Млекопитающие.

38. Личинки какого организма ведут паразитический образ жизни:

 1) комнатной мухи

 2) комара обыкновенного

 3) домашней пчелы

 4) наездника – яйцееда.

39. Какое из перечисленных животных имеет развитие с полным превращением:

 1) кузнечик

 2) крапивница

 3) лесной клоп

 4) саранча

40. Связь зародыша с телом матери осуществляется:

 1) через матку

 2) благодаря смешению крови матери и плода

 3) через плаценту и пуповину

 4) через пищеварительные системы плода и мат

11 класс

Контрольная работа за 1 полугодие «Эволюционное учение» 

I Вариант

Часть 1. Выберите один верный ответ из четырех предложенных.

1. Группу особей данного вида считают популяцией на основании того, что они

1) могут свободно скрещиваться и давать плодовитое потомство

2) уже несколько поколений существуют относительно обособленно от других групп этого вида

3) фенотипически и физиологически сходны

4) генетически близки.

2. Какие приспособления к перенесению неблагоприятных условий сформировались в процессе эволюции у земноводных, живущих в умеренном климате?

1) запасание корма

2) оцепенение

3) перемещение в теплые районы

4) изменение окраски.

3. Какой из перечисленных показателей не характеризует биологический прогресс?

1) экологическое разнообразие

2) забота о потомстве

3) широкий ареал

4) высокая численность.

4. Морфологическим критерием вида является

1) сходный набор хромосом и генов

2) особенности процессов жизнедеятельности

3) особенности внешнего и внутреннего строения

4) определенный ареал распространения.

5. Пример внутривидовой борьбы за существование -

1) соперничество самцов из – за самки

2) «борьба с засухой» растений пустыни

3) сражение хищника с жертвой

4) поедание птицами плодов и семян

6. Наследственная изменчивость имеет важное значение для эволюции, так как способствует:

1) снижению уровня борьбы за существование

2) снижению эффективности естественного отбора

3) увеличению генетической неоднородности особей в популяции

4) уменьшению генетической неоднородности особей в популяции

7. Обмен генами между популяциями одного вида может прекратиться из – за

1) изоляции популяций

2) внутривидовой борьбы

3) изменения климатических условий

4) борьбы за существование между популяциями.

8. Естественный отбор – это

1) процесс сокращения численности популяции

2) процесс сохранения особей с полезными им наследственными изменениями

3) совокупность отношений между организмами и неживой природой

4) процесс образования новых видов в природе.

9. Результатом эволюции является

1) борьба за существование

2) приспособленность организмов

3) наследственная изменчивость

4) ароморфоз.

10. Дивергенция представляет собой

1) расхождение признаков у родственных видов

2) схождение признаков у неродственных видов

3) образование гомологичных органов

4) приобретение узкой специализации.

Часть 2.

1. Выберите три верных ответа из шести предложенных.

Результатом эволюции является

1) Повышение организации живых существ

2) появление новых морозоустойчивых сортов плодовых растений

3) возникновение новых видов в изменившихся условиях среды

4) выведение новых высокоурожайных сортов пшеницы

5) выведение высокопродуктивных пород крупного рогатого скота

6) формирование новых приспособлений к жизни в изменившихся условиях.

2. Установите соответствие между причиной видообразования и его способом.

 ПРИЧИНА СПОСОБ

 ВИДООБРАЗОВАНИЯ

А) расширение ареала исходного вида 1) географическое

Б) стабильность ареала исходного вида 2) экологическое

В) разделение ареала вида естественными преградами 

Г) разделение ареала вида искусственными преградами

Д) многообразие местообитаний в пределах стабильного ареала.

3. Установите последовательность действия движущих сил эволюции в популяции растений, начиная с мутационного процесса.

А) борьба за существование

Б) размножение особей с полезными изменениями

В) появление в популяции разнообразных наследственных изменений

Г) преимущественное сохранение особей с полезными в данных условиях среды наследственными изменениями

Д) закрепление приспособленности к среде обитания.

Часть 3.

1. В чем проявляется приспособленность птиц к неблагоприятным условиям зимы в средней полосе России?

2. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, исправьте их.

1. Популяция представляет собой совокупность свободно скрещивающихся особей разных видов, длительное время населяющих общую территорию. 2. Основными групповыми характеристиками популяции являются численность, плотность, возрастная, половая и пространственная структура. 3. Совокупность всех генов популяции называется ее генофондом. 4. Каждый вид, как правило, состоит из одной популяции. 5. Численность популяции всегда стабильна.

II вариант

Часть 1. Выберите один верный ответ из четырех предложенных.

1. Во внутривидовой конкуренции в конечном итоге побеждают:

1) особи с определенными фенотипами и генотипами

2) семейства и роды

3) виды

4) биогеоценозы
2. У кажите неверное утверждение.

Идиоадаптации ведут к

1) росту численности вида

2) расселению особей на новые территории

3) общему подъему организации

4) возникновению приспособлений к среде обитания

3. Синтетическая теория эволюции считает минимальной эволюционной единицей:

1) особь

2) вид

3) популяцию

4) разновидность

4. Примером ароморфоза можно считать:

1) перья у птиц

2) раскрашенную морду самца павиана

3) большой клюв у пеликана

4) длинную шею у жирафа

5. Сложные отношения между особями одного вида, разных видов и неживой природой называют:

1) естественным отбором

2) искусственным отбором

3) видообразованием

4) борьбой за существование

6. Ареал, занимаемый видом в природе, это критерий

1) морфологический

2) физиологический

3) биохимический

4) географический

7. Гомологичными органами являются крылья бабочки и крылья

1) летучей мыши

2) пчелы

3) летучей рыбы

4) воробья

8. Приспособленность летучих мышей к ловле насекомых с помощью издаваемых ими ультразвуков – это результат

1) действия движущих сил эволюции

2) проявления законов наследственности

3) проявления модификационной изменчивости

4) методическим отбором

9. Полезные мутации распространяются в популяции благодаря

1) перемещению особей

2) свободному скрещиванию

3) физиологической изоляции

4) экологической изоляции

10. Расширение ареала зайца – русака – пример

1) дегенерации

2) ароморфоза

3) биологического прогресса

4) биологического регресса

Часть 2. 

1. Выберите три верных ответа из шести.

Какие из перечисленных примеров относят к идиоадаптациям?

1) наличие воскового налета на листьях клюквы

2) яркая сочная мякоть у плодов черники

3) наличие млечных желез у млекопитающих

4) появление полной перегородки в сердце у птиц

5) уплощенная форма тела у скатов

6) двойное оплодотворение у покрытосеменных растений

2.Установите соответствие между биологическим явлением и его значением в эволюционном процессе.

БИОЛОГИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ ЗНАЧЕНИЕ

А) естественный отбор 1) фактор

Б) приспособленность организмов к среде 2) результат

В) образование новых видов

Г) комбинативная изменчивость

Д) сохранение видов в стабильных условиях

Е) борьба за существование

3. Установите последовательность эволюционных процессов и явлений в ходе видообразования.

А) борьба за существование

Б) естественный отбор

В) противоречие между неограниченным размножением и ограниченными жизненными ресурсами

Г) возникновение различных способов приспособления к условиям окружающей среды

Д) образование новых видов.

Часть 3.

1. Какие ароморфозы позволили птицам широко распространиться в наземно – воздушной среде обитания? Укажите не менее трех примеров.

2. Домовая мышь – млекопитающее рода Мыши. Исходный ареал – Северная Африка, тропики и субтропики Евразии; вслед за человеком распространилась повсеместно. В естественных условиях питается семенами. Ведет ночной и сумеречный образ жизни. В помете обычно рождается от 5 до 7 детенышей. Какие критерии вида описаны в тексте? Ответ поясните.

К.р. за курс «Общая биология»

Вариант №1

Тест 1. 

1. Вместо точек подберите соответствующие слова.

Движущимися силами эволюции являются:

1)Наследственная изменчивость 

2)……………………………………………….. 
3)………………………………………………..

2. Относительно изолированная группа особей

одного вида - ………………………………………………..

3. Историческое развитие организмов - …………………………

4. Образование нового вида путем освоения новых мест обитания в пределах одного ареала - …………………………

5. Теория о происхождении человека - ………………………….

6. Речь, мышление, труд относятся к …………факторам. 

7. К человекообразным обезьянам относятся: ……………….

8. Человечество образует три большие расы: ………………..

9. Органом и продуктом труда является …........................

10. Первые орудия труда умели изготовлять …………….

11. Термин «экология» был предложен в 1866 г. немецким биологом ……………………………………………………………………..

12. Потребление остатков пищи хозяина называется …………

13. Совместное взаимовыгодное сожительство двух организмов …..……………………………...

Тест 2. Выберите правильные ответы для приведенных ниже суждений и запишите соответствующие цифры и буквы.

1. Ароморфозом у позвоночных животных является:

а) форма тела;

б) два круга кровообращения;

в) две пары конечностей.

2. Отсутствие у паразитических ленточных червей системы пищеварения есть результат:

а) дегенерации;

б) ароморфоза;

в) идиоадаптации.

3. Доказательством происхождения человека от животных является:

а) способность к абстрактному мышлению;

б) большой объем мозга;

в) наличие рудиментов и атавизмов.

4.  Угнетение культурных растений сорными связано с:

а) внутривидовой борьбой;

б) межвидовой борьбой;

в) борьбой с условиями среды.

5. Какая наука изучает многообразие отношений между популяциями одного вида и популяциями разных видов в сообществе, в также связи сообщества с окружающей средой?

а) морфология;

б) генетика;

в) экология;

г) аргономика.

6.  В пищевой цепи от звена к звену количество энергии уменьшается, так как она:

а) используется на расщепление атомов;

б) используется на процесс фотосинтеза;

в) недоступно организмам;

г) используется на процессы жизнедеятельности и рассеивается в виде тепла.

7. Неандертальцев относят к виду:

а) человек разумный (Homo sapiens);

б) человек прямоходящий (Homo erectus);

в) человек умелый (Homo habilis).

Задание 3. Дайте письменный ответ:

1. Почему агроэкосистема менее устойчива, чем природная экосистема? Укажите не менее трёх причин

2. Почему уменьшение ареала вида ведёт к биологическому регрессу? Укажите не менее трёх причин. 

Итоговая контрольная работа по биологии за курс 11 класса.

Вариант №2

Тест 1. 

1. Вместо точек подберите соответствующие слова.

Результатом отбора является образование:

А)……………..

Б)……………..

2. Упрощение уровня организации живых организмов в ходе эволюции, исчезновение некоторых систем органов (часто паразитизм)-………………………..

3. Индивидуальное развитие организмов-…………….

4. Сохранение популяции или вида за счёт гибели более слабых происходит в результате …….

5. Все люди, населяющие нашу планету, в настоящее время принадлежат к виду…………

6. Единичное появление у человека признаков 

предков-……….

7. Наследственная изменчивость, борьба за существование, естественный отбор относятся к……… факторам

8. Подбородочный выступ развит у ……..

9. Наличие у человека рудиментов и атавизмов свидетельствует о происхождении человека от….

10.Род человека произошёл от…….

11. Если организмы не влияют друг на друга, то имеет место…….

12. Составьте схему пастбищной пищевой цепи.

13. Редуценты представлены в основном…….

Тест 2. Выберите правильные ответы для приведенных ниже суждений и запишите соответствующие цифры и буквы.

1. Аналогичными органами у растений являются:

а) корень и корневище;

б) лист и чашелистик;

в) тычинки и пестик.

2. К внутривидовой борьбе за существование относится:

 А) паразитизм;

 Б) конкуренция;

 В) хищничество;

3. Ароморфозом у растений является:

 А) появление плодов;

 Б) видоизменение листа в колючки;

 В) видоизменение побега.

4. Определите правильно составленную цепь питания:

 1) дождевые черви-горностаи-землеройки-растительноядный опад;

 2)горностаи-растительноядный опад-землеройки-дождевые черви;

 3) растительноядный опад- дождевые черви- землеройки - горностаи. 

5. К древнейшим людям относятся:

 А) неандертальцы;

 Б) кроманьонцы;

 В) питекантропы.

6. Идиоадаптацией у растений является:

 А) приспособление к опылению;

 Б) размножение семенами;

 В) появление цветков.

7.Важнейшим социальным фактором эволюции человека является:

 А)речь

 Б) общественный образ жизни;

 В) труд.

Задание 3. Дайте письменный ответ

1. Какую роль играет птица в биоценозе леса? Приведите не менее трёх характеристик.

2. Перечислите основные ароморфозы растительного мира. Укажите не менее трёх примеров.

- осуществляет внутриклеточное пищеварение, растворяет вещество клетки при разрушении своей мембраны;

- руководит всеми жизненными процессами в клетке, если эта часть погибнет, гибнет вся клетка;

- является энергетической станцией клетки

- отграничивает содержимое клетки от окружающей среды;

- активно участвует в синтезе белка;

- обеспечивает хранение и передачу наследственной информации

- Отсутствует в животной клетке;

- в этом органоиде накапливаются вещества, синтезированные в клетке;

-обеспечивает транспорт веществ в цитоплазме;

- необходимый органоид в процессе деления животных клеток.
PAGE  
34

